
宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

老当益壮，宁移白首之心；穷且益坚，不坠青云之志。——唐·王勃

一年级语文下册教案《小猴子下山》
  

 

一年级语文下册教案《小猴子下山》1 

  教学目标 

  1．看懂每幅图的意思，理解课文内容，懂得做什么事情都要有明确的目的，

要专一，有始有终，否则将一事无成。 

  2．学会本课 10 个生字，用“真”“非常”练习说话。 

  3．能正确、流利、有感情地朗读课文。 

  4．能按要求说几句完整，连贯的话。 

  教学重点 

  1．理解课文内容，懂得做什么事情都要有明确的目的，要专一，有始有终。 

  2．学会本课 10 个生字，用“真”、“非常”练习说话。 

  3．能准确、流利、有感情地朗读课文。 

  4．能按要求说几句完整、意思连贯的话。 

  教学难点 

  1．理解课文内容，懂得做什么事情都要有明确的目的，要专一，有始有终。 

  2．能按要求说几句完整、连贯的话。 

  教学时间三课时 

  教学设计 



人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗

万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

  第一课时 

  一、教学目标 

  （一）学会本课 10 个生字。 

  （二）朗读课文，看懂图意，大概了解课文内容。（三）能准确、流利地朗

读课文。 

  二、教学重点 

  （一）学会本课 10 个生字。 

  （二）看懂图意，初步理解课文内容。 

  三、教学难点 

  看懂图意，初步理解课文内容。 

  四、教学过程 

  （一）导入新课，板书课题。 

  同学们，有一只小猴子高高兴兴地下山了，可是等它回家的时候，它两手空

空，哭丧着脸，这是怎么一回事呢，你们想知道吗？那好，今天我们一起学习第

8课《小猴子下山》。板书课题，齐读课题。 

  （二）听老师范读课文，边听边想，这课是写小猴子的什么事？  

  课文讲的是小猴子下山，看见许多喜欢的东西，它扔了这个去抓那个，结果

什么也没得到，只好空着手回家的事。 

  （三）学习生字 

  1．先看课后生字表的生字，后读课文，边读边画出生字词。  



以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》

常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》

  2．借助汉语拼音读准字音，然后读一读词语（生词），再读一读带有生字

词的句子。 

  3．检查自读生字词情况。利用卡片或小黑板。 

  得 非常 空着 一片 又大又圆 

  白兔 真可爱 小兔儿 （儿化音）。 

  4．自己读一读课文，读准字音，要求读通顺。 

  （四）识记生字，理解字义。 

  1．自学，要求联系课文的句子，理解字义。 

  2．小组内互相说一说。同学们在小组内交流自己识记的方法。 

  3．指名 

  汇报 

  ，其他同学补充。教师要点拨重点，表扬好的。 

  得：左右结构，左边从双人旁“彳”右上边是“旦”右下边是“寸”。或者

是右边分上中下，上“日”，中间一横，下边是“寸”。读轻声，和“的”的读

音相同，得字后边一般是补充前面词语的词语，比如：跑得快，长得好，本课是

“玉米结得又大又多”，“的”字的后面一般是表示名称的词，如：我的家，他

的书包，漂亮的衣服，美丽的校园等，要区分这两个 de 字。 

  非：左右结构，要注意笔顺：，非去不可。 

  常：上中下结构，可用熟字换偏旁的方法来记，“党”字下面的“儿”换成

“巾”。也可以分上面小字头，中间秃宝盖，下面“吊”来记。  



宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

忍一句，息一怒，饶一着，退一步。——《增广贤文》

  非常：表示不一般，十分的意思，比如：非常美丽，意思是不是一般的美丽，

是十分美丽了。正如非常高兴，非常爱吃等。常常，经常，常来常往。 

  着：多音字，本课读 zhe，上下结构，上面的“”下面的“目”，目要和撇

挨紧。着，表示动作连续，比如：走着走着，跑着跑着，本课的“扛着”，表示

把东西放在肩膀上。 

  片：笔顺片，最后一笔“”，一片，一片片。一片：表示面积很大，“走到

一片瓜地里”。一大片地都是西瓜。一棵两棵，几棵西瓜，不能称为一片。  

  瓜：笔顺瓜，第一笔横撇。瓜地，西瓜，冬瓜，南瓜，瓜果。  

  圆：全包围结构，用熟字换偏旁的方法记好，“园”把里面“元”换成“员”。

园：是公园，校园；圆：是表示形状的，比如：球是圆的，不是方的。西瓜长得

又大又圆。 

  兔：和“色”上面相同，笔顺是（下半部分）口，不要丢最后一笔点。兔子：

白兔、小兔、家兔、野兔，小兔儿（提醒学生读儿化音）。  

  真：上下结构，上边“”下面“具”，也可以上边“直”，下面“”，提醒

学生里面是三横。真好，真漂亮，真可爱，表示形容的词。  

  --------------------------- 

  可：上面一横，下面左边“口”，右边竖钩。笔顺是先写口，最后一笔是竖

钩。可爱，可是，可以；小白兔多可爱呀！我写完作业可以玩一会。星期六李红

找我玩去，可是我得去参加美术班。 

  4．读一读课文。在识记生字，理解字义的基础上，再读一读课文，加深对

生字词意义的理解。 （四）指导书写生字。 

  1．要强调有些字的.笔顺，可做下面填空练习。 

  （1）非，第一笔是（丨）。 



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

  片，第二笔是（丨）。 

  瓜，第三笔是（）。 

  可，最后一笔是（|）。 

  （2）兔，共有（8）笔。提醒不要忘写点。 

  真，共有（10）笔。提醒里面是三横。 

  2．观察田格中的生字，看每一笔在田格中的位置。 

  3．把田格的生字描一遍。 

  4．带领学生写：非（左右不要离得太远）。 

  着：不要写得上下太长。 

  （五）边读课文边看挂图。 

  1．边读边标出全文共几自然段。 

  2．全文共 5幅插图，看每幅图上是什么意思，并看一看哪自然段写的是哪

幅图的内容。 

  3．学生回答：全文共 5个自然段，5幅图，每一自然段跟着一幅图。 

  4．简单地说一说每幅图的意思。 

  （1）小猴子扛着玉米往前走。 

  （2）小猴子扔掉玉米去摘桃子。 

  （3）小猴子扔掉桃子去摘西瓜。 

  （4）小猴子扔掉西瓜去追小兔儿。 

  （5）小猴子空着手回家。 



一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》

  （六）作业。 

  1．抄写生字。 

  2．读课文。 

  第二课时 

  一、教学目标 

  （一）理解课文内容，懂得做什么事都要有明确的目的，要专一，有始有终。 

  （二）练习用“真”，“非常”说话。 

  （三）能有感情地朗读课文。 

  二、教学重点 

  （一）理解课文内容，懂得做什么事情都要有明确的目的，要专一，有始有

终。 

  （二）练习用“真”，“非常”说句子。 

  三、教学难点 

  （一）使学生结合插图，理解课文内容。 

  （二）使学生懂得做什么事都要有明确的目的，要专一，有始有终，否则将

一事无成。 

  四、教学过程。 

  （一）复习。指名读下面词语。 

  非常 高兴 又大又圆 可爱 一片 

  西瓜 真好 小兔儿 



非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

  （二）逐段学习课文。 

  1．学习第 1自然段。 

  （1）指名读第 1自然段：其他同学边听边用序号标出本段共有几句话。 

  这段共有两句话。 

  （2）自己小声读课文，想一想每句话的意思，抓重点词去理解，然后谈一

谈你是怎么理解的。 

  （3）指名读第一句话，这句话告诉我们什么？小猴子下山来，走到一块玉

米地里。让学生联系实际想一想“玉米”是什么样子的。 

  （4）指名读第二句话，从这句话中你知道了什么？理解“又大又多”“非

常高兴”“扛着”。从“又大又多”一词看出这里的玉米，长得不但大，而且很

多。“非常高兴”说明小猴子非常喜欢这又大又多的玉米，“扛着”一词又一次

说明了玉米很大，大得要扛着走。 

  这句话告诉我们，小猴看见又大又多的玉米，非常高兴，就掰了一个扛着往

前走。 

  （5） 

  指导 

  学生看第一幅图： 

  小猴子在什么地方？在干什么？玉米怎样？小猴子的表情怎样？说明么？  

  让学生带着几个思考题认真观察插图，然后小组内互相说一说，从图上你知

道了什么？之后再指名回答。 

  小猴子在玉米地里，掰了一个大玉米，扛着大步朝前走，小猴子高兴得嘴都

闭不上了，说明小猴子非常喜欢大玉米。 



海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐

好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》

  （6）指导朗读第二句话：“又大又多”、“非常高兴”，“扛着”这些词

语要重读，读出小猴子非常喜爱玉米的语气，“扛着走”读出小猴子充满欢乐，

天真活泼的语气。 

  ①让学生自己 

  体会 

  试着读一读。 

  ②指名读，根据学生读的情况，老师范读，再让学生读一读。 

  （7）指名读这一自然段，用简单的语言说一说这段告诉我们什么？ 

  2．学习第 2自然段。 

  同学们，我们学习第一段时，先读一读课文，看共有几句话，想一想每句话

是什么意思，抓重点词去 

  体会 

  ；再看插图，体会小猴子的心情，最后有感情地朗读后，说一说这段告诉我

们什么。我们按这种方法继续学习课文。 

  （1）自己小声读，看共有几句话，你是抓哪些词来体会句子意思的。  

  --------------------------- 

  （2）指名抓重点词谈自己的体会。 

  “又大又红”说明桃子长得好，“非常高兴”又一次出现，“又大又多”的

玉米，小猴子非常高兴，那么又大又红的桃子，小猴子也非常高兴，这说明什么？

说明小猴子看见什么，喜欢什么？ 



丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

  （3）指导看第二幅插图：图的左下角是小猴子把自己非常喜欢的大玉米扔

掉了，小猴子正爬到树上摘那又大又红的桃子。 

  （4）有感情地朗读这段：“又大又红”重读，因为它既能表现出桃子长得

什么样，又能体会出小猴子非常喜欢这又大又红的桃子。“非常高兴”，能体现

小猴子看见又大又红桃子的那种喜爱，欢乐的心情。  

  （5）再读课文，说一说这段告诉我们什么。  

  （小猴子扔掉玉米，去摘又大又红的桃子。）  

  （6）看着第一、二两幅图，按下列问题说一说一、二自然段的内容。  

  ①小猴子走到哪儿？ 

  ②它看见了什么？ 

  ③它就怎么样？ 

  （7）读一读词语： 

  玉米又大又多 桃子又大又红 

  3．学习第三自然段：在学习前两段的基础上，按学习方法小组学习这段。

在小组学习的基础上，指名汇报，并强调有感情地朗读，只要读出语气，说明已

经理解了。 

  “又大又圆”说明西瓜长得怎么样，“非常喜欢”又一次出现、说明小猴子，

看见又大又圆的西瓜，又非常喜欢了，把曾经特别喜爱的桃子又扔掉了，这说明

什么？（说明小猴子心里没有明确的目的，它不知自己要干什么，看见一个喜欢

一个，喜欢一个扔掉一个。） 

  看图时，注意小猴子的表情，它扔掉自己喜爱的又大又红的桃子，张开双臂，

迈着大步，高兴地去摘又大又圆的西瓜。 



人之为学，不日进则日退，独学无友，则孤陋而难成；久处一方，则习染而不自觉。——《顾炎武》

天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

  4．学习第四自然段，自学这一段。 

  学生自学后，让学生按照前边的 3个句式，说一说这段的主要内容，并且有

感情地朗读，读出小兔儿蹦蹦跳跳惹人喜爱的样子，读出小猴子喜欢小兔儿的高

兴心情。 

  句子训练：读一读哪个句子好？为什么？ 

  （1）小白兔可爱。 

  小白兔真可爱。 

  （2）小猴子高兴。 

  小猴子非常高兴。 

  “真”和“非常”是表示程度的，表明了可爱的不一般，很可爱；高兴得也

不一般，异常地高兴了。 

  请学生读一读每组中的第二句话，突出“真”和“非常”。  

  让学生练习用“真”和“非常”说句子。例如： 

  布娃娃真可爱。 

  我真爱我的妈妈。 

  妈妈非常高兴。 

  我非常喜欢我的铅笔盒。 

  5．看着书中的前四幅图，用前面说过的 3个句式，说一说前四段的内容。 

  同学们，小猴子，从课文中 4次出现的“非常高兴”一词，从它第一次扔掉

它喜爱的玉米，第二次扔掉它喜欢的桃子、第三次扔掉它喜欢的西瓜，最后去追
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